
ATA DA 045ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 28 DE MAIO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 

Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 

Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão – 

Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz 

– Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João 

Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 

Laércio Schuster - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira 

– Marlene Fengler – Mauro de Nadal – Milton Hobus 

– Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon - Sargento Lima – Sergio Motta - 

Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO SARGETNO LIMA (Orador) – Comunica os 

parabéns e as saudações do prefeito de Joinville, 

Udo Döller, ao presidente do Parlamento 

catarinense, deputado Julio Garcia, quando 

exemplificou a Assembleia para todo o país, e 

principalmente para Brasília, pelo êxito em 

aprovar a Reforma Administrativa no estado.    

 Exibe vídeo relacionado às manifestações 

ocorridas no último domingo no Brasil, em apoio ao 

presidente da República Jair Bolsonaro, quando 

mais uma vez ficou demonstrado o sentimento do 

povo brasileiro, que é a mudança. Agradece a todos 



que participaram do evento que ocorreu em 

Joinville e enaltece a maneira ordeira como foi 

realizado.  

 

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – Corrobora 

a fala do deputado e enaltece as reformas que a 

sociedade brasileira deseja.  

 

 Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo discurso e considera 

importante a manifestação do povo brasileiro. 

 

 Deputado Felipe Estevão (Aparteante) – Destaca 

a liderança do deputado no município de Joinville 

e acredita que o Brasil quer mudanças. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Relata 

sobre a audiência ocorrida na data anterior com os 

secretários Douglas Borba e Natalino Uggioni, com 

representantes da Acafe e Ampesc, e os deputados 

Jerry Comper e Marlene Fengler, juntamente com o 

governador Carlos Moisés. Comenta que obteve 

importantes conquistas para Santa Catarina, Içara 

e região sul do estado. Informa que o governador 

confirmou a liberação de mais de R$ 200 milhões em 

investimentos para bolsas de estudo do Artigo 170 

e Artigo 171 da Constituição Estadual. 

Comenta que, nos últimos sete anos, o governo 

deixou de repassar para as universidades quase R$ 

1 bilhão, e faz um comparativo com o governo atual 

que prometeu o repasse de aproximadamente R$ 200 

milhões em um ano, beneficiando 35 mil alunos. 

Demonstra satisfação com o investimento na 

educação estadual, defendendo que essa política 

deve ser priorizada em todo o estado, e afirma que 

é um passo importante para aplicar uma política 

republicana. Acrescenta que esse investimento em 

dobro abrirá oportunidades de milhares de 

matrículas para jovens carentes e de baixa renda. 

Também fala sobre o repasse de R$ 150 mil, 

referente ao mês de maio e junho, para o custeio 

do Hospital São Donato, e acrescenta que a partir 

de julho receberá R$ 196 mil para manutenções e 



custeios. Houve, ainda, na sexta-feira, através do 

presidente da Casa Legislativa, deputado Julio 

Garcia, o aporte de quase R$ 6 milhões para o 

Centro de Inovação de Criciúma, em uma parceria 

com a Unesc.   

Reforça o agradecimento ao governador e ao 

secretário Douglas Borba. Afirma que as pessoas 

esperam dos deputados mandatos com 

representatividade e resolutividade. 

 

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema trazido. Elogia as 

ações do governo em prol da educação de qualidade. 

 

Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado, lembrando que também destinou R$ 500 

mil para o hospital no ano anterior. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Repercute na 

tribuna os relatos sobre as torrenciais chuvas que 

atingiram a região sul do estado, destacando 

Criciúma, Imbituba e litoral, além de vários 

municípios situados na encosta da serra 

catarinense.   Apresenta slides, mostrando a 

calamidade pública naquela região. 

Fala sobre o município de Morro da Fumaça, com 

alagamentos no centro da cidade e bairros, e 

destaca danos nas cabeceiras de pontes, estradas 

vicinais e calçamentos de ruas. Além de prejuízos 

em estabelecimentos comerciais e residências, 

foram atingidas seriamente muitas indústrias 

cerâmicas. Reproduz a fala do prefeito Agenor 

Coral, afirmando que há em torno de 100 pessoas 

desabrigadas, e que a prefeitura colocou à 

disposição dos atingidos kits de higiene e limpeza 

pessoal, colchões e cobertores.  

Salienta que foi a pior enchente desde 1974, e 

afirma que a pretensão é mobilizar a região para a 

retomada da proposta de desassoreamento do Rio 

Urussanga, a fim de conter inundações, e espera 

contar com o apoio do estado, da União e dos 

órgãos de controle ambiental. 



Na sequência das imagens provenientes da 

intensa chuva que assolou o sul do estado, cita os 

municípios de Jaguaruna, Sangão, Pescaria Brava, 

Laguna, Imaruí, Imbituba, Treze de Maio, Tubarão, 

São Ludgero, Pedras Grandes, Içara, Criciúma e 

outros do vale do Braço Norte e da encosta da 

serra, que foram muito prejudicados.  Agradece o 

desempenho da Defesa Civil, Prefeituras, Corpo de 

Bombeiros Militar e Voluntário, que auxiliaram as 

famílias atingidas. 

Por fim, faz um convite aos colegas 

parlamentares para acompanhar os prefeitos da 

região em audiência com o secretário da 

Infraestrutura, no dia 29 de maio, às 11h30, e com 

o secretário da Defesa Civil, às 13h30. 

 

Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Diante de 

tamanha devastação provocada por intensa chuva no 

sul catarinense, defende o apoio de todos os 

deputados independentemente de partido. 

Entretanto, alerta sobre a necessidade de ajuda do 

governo federal.  

 

Deputado Milton Hobus (Aparteante) – Afirma 

que Santa Catarina já possui o modelo do sistema 

de respostas a desastres, disponibilizando 

recursos do Fundo Estadual da Defesa Civil para 

sanar eventuais danos provocados pela ação da 

natureza. Em contrapartida, esclarece que as 

grandes obras provêm de recursos do governo 

federal.   

 

Deputado Felipe Estevão (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo relevante assunto, 

posicionando com clareza a situação precária dos 

munícipes da região sul em decorrência das fortes 

chuvas, e coloca-se à disposição. 

 

Deputado Jair Miotto (Aparteante) - Parabeniza 

o deputado pela relevante iniciativa, e informa 

que em data anterior recebeu uma equipe de 

Jaguaruna, lamentando a queda da ponte, e se 

coloca à disposição para trabalhar pelo referido 

pleito. [Taquígrafa: Elzamar] 



 

DEPUTADA MARLENE FENGLER (Oradora) - Discorre 

a respeito dos direitos humanos, e principalmente 

sobre violência contra a mulher.  

Registra que iniciou, em data anterior, uma 

série de seis audiências públicas para tratar do 

assunto, no município de Joinville. Conta que o 

encontro reuniu cerca de 80 pessoas na sede da 

Unesc, sendo extremamente esclarecedor e 

produtivo.  

Ressalta a participação de representantes do 

Tribunal de Justiça, Polícia Militar, Polícia 

Civil, Ministério Público de Contas, Prefeitura de 

Joinville e outras entidades sociais. Comenta que 

foi apresentado na audiência um projeto que visa 

interligar as ações dos órgãos que atuam no 

combate à violência, pois existem estruturas como 

delegacias especializadas, casas de acolhimento, 

promotorias e juizados específicos, mas atuam de 

maneira isolada. Salienta que a junção dos órgãos 

facilitará o atendimento às vítimas.  

Cita que, no Brasil, a cada três mulheres, uma 

é vítima de agressão. Destaca que em Joinville 

tramitam 1.500 processos na Comarca, e em Santa 

Catarina há o registro de 41.000 processos. 

 

Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Parabeniza 

a deputada pela audiência de Joinville, e diz que 

está em andamento sua proposição de uma Frente 

Parlamentar Contra a Violência à Mulher, contando 

com o apoio do presidente Julio Garcia, e 

participação de todos os órgãos envolvidos, 

visando chegar a um denominador comum.  

 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada Ada De Luca pela criação de 

uma Frente Parlamentar Contra a Violência à 

Mulher. Agradece a deputada Marlene pela recepção 

e beleza do evento, que foi muito bem conduzido, 

com a presença de autoridades importantes. 

Considera que um homem de verdade deve defender a 

mulher. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

********** 



Partidos Políticos 

 

Partido: PSL  

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Refere-se às 

manifestações realizadas no domingo, em todo o 

país, verdadeiras aulas de cidadania, quando o 

povo foi às ruas em apoio às reformas propostas 

pelo presidente Jair Bolsonaro.  

 Considera corajosa a atitude do presidente, 

pois, já no início do mandato, encaminhou reformas 

estruturais como: Reforma da Previdência, Reforma 

Tributária, o estudo de um novo Pacto Federativo, 

o Pacote Anticrime do Ministro Sérgio Moro, que 

são medidas impactantes para todos os brasileiros.  

 Comenta que as propostas de mudança foram 

validadas nas urnas, mas agora encontram uma série 

de dificuldades no Congresso Nacional. Assim, 

considera que as manifestações de domingo foram um 

recado claro aos deputados federais e senadores de 

que o povo apoia o presidente Jair Bolsonaro, e 

quer as reformas que trarão o desenvolvimento 

econômico e social desejado. Declara seu apoio 

incondicional, bem como de vários outros 

deputados, e também do povo, ao presidente, e 

apela a todos para que haja um consenso, tendo em 

vista o êxito na tramitação das propostas e o bem 

estar da população. 

 Menciona que visitou, juntamente com o 

secretário da Justiça e Cidadania, Leandro Lima, 

alguns presídios e penitenciárias, tecendo elogios 

ao sistema penitenciário catarinense, dirigido por 

pessoas dedicadas e empenhadas para fazer uma 

segurança pública e administração prisional de 

qualidade. Parabeniza todos os agentes 

penitenciários catarinenses, que fazem um trabalho 

excepcional. Também enaltece a atitude do 

governador Moisés em chamar 600 novos agentes 

prisionais, 51 novos delegados de polícia, abrir 

concurso para mil novos policiais militares, num 

forte aporte para a Segurança Pública, melhorando 

ainda mais o sistema. Parabeniza a deputada Ada De 

Luca, e a todos que deram a sua contribuição para 

fazer da Segurança Pública catarinense a melhor do 

Brasil. 



 Também cita que na área da Educação são boas 

as notícias, com relação aos artigos 170 e 171, 

que concede bolsas de estudo, pois o governador 

Moisés está priorizando uma educação pública de 

qualidade, mais do que dobrando os investimentos.  

 

 Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Considera importante a união de todos nesta pauta, 

e faz um breve histórico das melhorias no sistema 

penitenciário catarinense, que o fizeram 

referência, e teve a dedicação exclusiva e pessoal 

de uma guerreira, a deputada Ada De Luca. Enaltece 

a atitude do governador, que tem demonstrado 

sensibilidade com esta área.   

   

 Deputada Ada de Luca (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pela visita e lamenta que não tiveram a 

oportunidade de fazer isso antes. Declara que, 

tudo o que agora se apresenta bem feito, foi à 

duras penas, com vários meses sem dormir e 

gastrite, trabalhando inclusive até a madrugada na 

SJC com a sua equipe. Agradece ao deputado Luiz 

Fernando Vampiro pelo reconhecimento, que hoje 

está acontecendo por outros governadores e 

ministros, além de chefes de estado.  

 

 Deputado Felipe Estevão (Aparteante) – Informa 

que teve a oportunidade de visitar alguns 

presídios, e parabeniza o trabalho do Secretário 

da Segurança, Leandro Lima, ao governador pelos 

investimentos, e aos agentes, todos fazendo um 

grande trabalho. [Taquígrafa: Sara]   

 

Partido: PP 

DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Destaca que em 

breve a TVAL completará 20 anos. Comenta que agora 

o canal estreará uma nova programação, com o 

objetivo de oferecer ao público informações e 

conhecimento com produções de qualidade, abordando 

temas que afetam o dia a dia da população. Informa 

o retorno de três telejornais diários com as 

principais notícias do Legislativo, garantindo 

informação sobre o Parlamento para todo o estado. 



Acrescenta que serão 24 horas de programação 

própria, com entradas ao vivo em debates 

importantes no Parlamento catarinense. 

Argumenta que a transmissão será de forma 

transparente, cumprindo o papel de um canal 

legislativo público, que tem como objetivo dar 

visibilidade às atividades do Parlamento, para o 

fortalecimento da democracia. [Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PP 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – 

Reporta-se às questões das chuvas que ocorreram no 

último final de semana na região sul do estado, a 

qual sofreu vários problemas. Pede atenção do 

governo para que se busque e disponibilize 

recursos aos prefeitos municipais, pois os mesmos 

não estavam preparados para essas intempéries. 

Tece comentários a respeito do encontro 

produtivo do Fórum Parlamentar Catarinense, 

ocorrido na cidade de Criciúma, na última sexta-

feira, que contou com a presença do ministro de 

Minas e Energia, do governador Moisés e dos 

deputados do sul do estado, quando foi entregue ao 

governador prioridades elencadas por todos os 

deputados no decorrer dos últimos dois meses. 

Assim, destaca a obra para concluir a Serra do 

Faxinal, em Praia Grande, que há 30 anos se espera 

sua conclusão, bem como a da Rodovia Ivane Fretta 

Moreira, que é o contorno viário de Tubarão para o 

vale do Braço do Norte, sendo que 80% da obra está 

pronta, e se acredita que o governo terminará o 

mais rápido possível. Também cita a liberação de 

R$ 6 milhões para a instalação do Centro de 

Inovação junto à Unesc, que cedeu um prédio, e tal 

ato trará desenvolvimento para a indústria da 

inovação e tecnologia da informação. 

 

Deputado Volnei Weber (Aparteante) – Corrobora 

a fala do deputado a afirma que todos devem se 

unir neste momento. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – 

Parabeniza a nova diretoria da Associação 



Comercial Industrial de Blumenau, bem como a sra. 

Susanne Klemz Adam, que assumiu o consulado da 

Alemanha no referido município. 

 Cita a audiência pública ocorrida na presente 

data, na Alesc, com o secretário de estado da 

Saúde, que apresentou o relatório do primeiro 

quadrimestre da citada pasta. E, ao mesmo tempo, 

apela ao presidente da comissão de Saúde para que 

se busque uma solução para o Hospital Ruth Cardoso 

de Balneário Camboriu, sendo que o mesmo atende a 

região da Amfri e encontra-se numa situação muito 

delicada, podendo entrar no colapso se não houver 

uma intervenção do governo do estado. Por isso, 

irá protocolar um requerimento para questionar 

qual é o planejamento do governo do estado para a 

referida instituição, bem como solicitando 

informações se há algum indicativo de aporte 

financeiro para os próximos dias e meses. 

 Demonstra solidariedade aos municípios do sul 

de Santa Catarina e exibe fotos no telão, 

mostrando os problemas que atingiram a região sul, 

como por exemplo, Jaguaruna, e espera que a Defesa 

Civil disponibilize recursos para dar suporte aos 

prefeitos municipais, bem como seus munícipes.     

 

 Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 

Menciona que também recebeu uma comitiva de 

vereadores de Balneário Camboriú, pedindo 

encaminhamento de solução para o citado hospital, 

pois é uma instituição que realiza relevantes 

trabalhos em prol da saúde das pessoas na região 

da Amfri.  

 

 Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Da mesma 

forma, coloca sua preocupação referente ao 

hospital. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PSD. 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Comenta que 

todo o trabalho instituído na Defesa Civil tem 

como objetivo realizar o básico nos momentos de 

catástrofe, sem que sejam necessárias atitudes do 

governador ou secretários. Considera o básico como 

tratar das pessoas que vão para os abrigos, 



liberar recursos para os prefeitos fazerem a 

limpeza da cidade e obras simples. Ressalta que o 

diferencial da Defesa Civil de Santa Catarina é a 

disponibilidade de R$ 10 milhões para situações de 

emergência, e quando essa estiver implícita o 

dinheiro deve ser liberado imediatamente para 

situações de amparo. Afirma que, num prazo de 24 

horas, todo cidadão submetido à situação de 

emergência deve ser atendido materialmente, e os 

prefeitos não podem ficar abandonados. 

Fala sobre o debate acerca dos licenciamentos 

ambientais. Conta que, na gestão do governador 

Raimundo Colombo, insistiu muito para que fosse 

instituído em Santa Catarina o autolicenciamento. 

Afirma que o estado tem travado o desenvolvimento 

e atrapalhado o empreendedor por causa da 

burocracia.   Menciona que o ex-secretário deixou 

um projeto pronto para que o novo presidente do 

IMA possa colocar em prática. Considera oportuna a 

criação de uma frente parlamentar exigindo que o 

governo ofereça sistemas informatizados para o 

licenciamento ambiental on-line em  

Santa Catarina, deixando o estado responsável pela 

fiscalização. [Taquígrafa: Sara]  

 

Partido: PT 

DEPUTADO Neodi Saretta (Orador) – Elogia a 

presença do secretário da Saúde, na reunião da 

comissão de Saúde, para apresentação do relatório 

quadrimestral, expondo os resultados da 

secretaria. 

Por outro lado, manifesta-se com angústia 

sobre a longa fila de espera de cidadãos para 

atendimento pelo SUS. Também se mostra preocupado 

com a falta de medicamentos e serviços de 

Cardiologia. 

Enaltece o secretário por comparecer à 

reunião, e espera que a situação apresentada 

melhore com o aumento dos investimentos, na área 

da Saúde, de 12% para 15%. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) – Reporta-se à 

questão do feminicídio, que continua a crescer no 



estado e no Brasil, por isso entende que as 

mulheres necessitam de representatividade.  

 Menciona aplicativo desenvolvido no Piauí 

chamado “Salve Maria” que atende as cidadãs e a 

polícia. Entende de suma importância que o estado 

catarinense faça uso também do referido 

aplicativo. Salienta que o Tribunal de Justiça do 

Estado de Santa Catarina conheceu o referido 

aplicativo por meio de uma comitiva integrada pela 

desembargadora Salete Sommariva. Destaca que o 

Tribunal de Justiça repassou para a Secretaria de 

Segurança Pública, em 2018, mais de R$ 4 milhões 

para o desenvolvimento de um aplicativo 

semelhante. Por isso, pede que todos se unam e que 

o governador Moisés tome uma decisão no sentido de 

assinar o termo de compromisso para uso do 

aplicativo.  

 

 Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – 

Demonstra apoio à deputada e a parabeniza pelo 

tema, colocando-se mais uma vez à disposição de 

encontrar meios para atenuar a violência contra a 

mulher. [Taquígrafa: Sílvia]   

 

 Partido: MDB  

 DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO (Orador) – 

Comenta sobre o seu projeto de lei, que trata da 

disponibilização de banheiros químicos adaptados a 

pessoas com deficiência. E agora o presidente 

Bolsonaro cita Santa Catarina como estado 

pioneiro, e faz a réplica desta lei em todo o 

país. Traz um vídeo ilustrando a sua fala, e nele 

o presidente da Associação Florianopolitana de 

Deficientes Físicos declara que a mudança é um 

avanço, pois ampara os direitos dos deficientes.  

 

  Deputada Ada De Luca (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela lei, pois a 

acessibilidade é precária aos cadeirantes. Declara 

que os bons projetos tem que ser apreciados, como 

aconteceu neste caso pelo presidente Bolsonaro. 

[Taquígrafa: Sara]   

 



 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – A 

Presidência suspende a presente sessão até a Ordem 

do Dia.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia.  

 

 Discussão e votação em turno único da Mensagem 

de Veto n. 00053/2019, que dispõe sobre o veto 

total ao PL n. 123/15, de autoria do deputado João 

Amin, que dispõe sobre a  destinação e o uso de 

veículos automotores removidos a depósitos 

mantidos e custodiados pelo Poder Público 

Estadual, em decorrência de situações que 

caracterizem abandono em  vias públicas estaduais, 

e/ou apreendidos em ações policiais, no estado de 

Santa Catarina. 

Conta com parecer da comissão de Constituição 

e Justiça pela rejeição do veto em Plenário. 

Em discussão. 

Discutiram e encaminharam a presente matéria 

os srs. deputados: João Amin, Milton Hobus e 

Coronel Mocellin.  

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” mantêm o 

veto e os que votarem “não” derrubam-no. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA  

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 

DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO sim 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ não 

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO sim 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING não 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS não 

DEPUTADO IVAN NAATZ  

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JERRY COMPER não 

DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 



DEPUTADO JOÃO AMIN não 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER não 

DEPUTADO JULIO GARCIA  

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER não 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI não 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO não 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA não 

DEPUTADA MARLENE FENGLER não 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK  

DEPUTADO MAURO DE NADAL  

DEPUTADO MILTON HOBUS não 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA não 

DEPUTADO NAZARENO MARTINS não 

DEPUTADO NEODI SARETTA não 

DEPUTADO NILSO BERLANDA não 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA não 

DEPUTADA PAULINHA  

DEPUTADO RICARDO ALBA sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 

DEPUTADO ROMILDO TITON não 

DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 

DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 

DEPUTADO SILVIO DREVECK  

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI não 

DEPUTADO VOLNEI WEBER não 

    Está encerrada a votação. 

Votaram 32 srs. deputados. 

Temos 12 votos “sim”, 20 votos “não” e nenhuma 

abstenção. 

Está mantido o veto.  

Discussão e votação em turno único da Mensagem 

de Veto n. 00056/2019, que dispõe sobre o veto 

total ao PL n. 395/16, de autoria do deputado 

Valmir Comin, que institui a Política Estadual de 

Produção de Energias Renováveis, contemplando as 

fontes primárias, solar,  eólica, hidráulica, maré-

motriz, processo de geração de energia oriundos do 

bagaço de cana-de-açúcar, casca de arroz, cavacos 

de madeira, lixo orgânico e demais fontes 

primárias, cujo avanço tecnológico diversifique a 

matriz energética no estado de Santa Catarina. 



 Conta com parecer da comissão de Constituição 

e Justiça pela manutenção do veto em Plenário. 

 Em discussão. 

Discutiram e encaminharam a presente matéria 

os srs. deputados: João Amin, Luiz Fernando 

Vampiro e Coronel Mocellin.   

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” mantêm o 

veto e os que votarem “não” derrubam-no. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA  

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 

DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO sim 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ não 

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO sim 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS não 

DEPUTADO IVAN NAATZ  

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JERRY COMPER sim 

DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN não 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER não 

DEPUTADO JULIO GARCIA  

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI não 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO sim 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK  

DEPUTADO MAURO DE NADAL  

DEPUTADO MILTON HOBUS sim 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA sim 

DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA não 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  

DEPUTADA PAULINHA  

DEPUTADO RICARDO ALBA sim 



DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 

DEPUTADO ROMILDO TITON sim 

DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 

DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 

DEPUTADO SILVIO DREVECK  

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

DEPUTADO VOLNEI WEBER sim 

    Está encerrada a votação. 

Votaram 30 srs. deputados. 

Temos 24 votos “sim”, seis votos “não” e 

nenhuma abstenção. 

Está mantido o veto.  

 Discussão e votação em turno único da Mensagem 

de Veto n. 00063/2019, que dispõe sobre o veto 

total ao PL n. 233/18, de autoria do deputado 

Silvio Dreveck, que dispõe sobre a concessão de 

subvenção econômica para o pagamento do Prêmio do 

Seguro Rural (PSR), conforme especifica, no âmbito 

do estado de Santa Catarina. 

 Conta com parecer da comissão de Constituição 

e Justiça pela manutenção do veto em Plenário. 

 Em discussão. 

Deputado João Amin – Pede a palavra, pela 

ordem.  

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra ao sr. deputado João Amin.  

 DEPUTADO JOÃO AMIN – A pedido do autor, 

solicita a retirada de pauta.  

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Somente 

com o acordo de líderes é que pode haver a 

retirada. Entretanto, é possível adiar a votação 

com o acordo de líderes.  

 Consulta os srs. líderes se concordam em adiar 

a votação da matéria. 

(As lideranças aquiescem.) 

Com a concordância de todos os líderes, está 

adiada a votação. [Taquígrafa: Sara]   

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei PL n. 0055/2019, de autoria do governador 

do estado, que altera o art. 2º da Lei n. 10.297, 

de 1996, que dispõe sobre o Imposto sobre 

Operações Relativas à Circulação de Mercadorias e 

sobre Prestações de Serviços de Transporte 



Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação 

(ICMS) e adota outras providências. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Finanças e Tributação. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Bruno Souza, Milton Hobus, João Amin e 

Coronel Mocellin.  

 Em votação. 

 O sr. deputado Bruno Souza manifestou voto 

contrário ao presente projeto. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado por maioria. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0060/2019, de autoria do deputado Sergio 

Motta, que institui a Semana Desportiva dedicada 

ao Idoso. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Defesa dos Direitos 

do Idoso. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Fabiano da Luz, Ricardo Alba, Ivan 

Naatz, Sergio Motta, Moacir Sopelsa, Jair Miotto, 

Fernando Krelling, Laércio Schuster, Ada De Luca e 

Dr. Vicente Caropreso.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado por unanimidade. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0138/2018, de autoria do deputado Mauro 

de Nadal, que proíbe o ingresso de representantes 

de agências de modelos nos ambientes de escolas 

públicas estaduais visando ao recrutamento e/ou 

cadastramento de possíveis futuros clientes de 

seus serviços. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Educação, Cultura e 

Desporto; e de Direitos Humanos. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0290/2018, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, que dispõe sobre a divulgação 

e o combate ao assédio moral na Administração 

Pública do Estado de Santa Catarina. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 

e Serviço Público; e de Direitos Humanos. 

Em discussão. 

A sra. deputada solicita o adiamento da 

votação da presente matéria. 

A Presidência consulta os srs. líderes se 

alguém tem alguma objeção.  

 Com a aquiescência dos srs. lideres está 

adiada.  

Pedido de Informação n. 0217/2019, de autoria 

do deputado Jair Miotto, solicitando ao secretário 

da Infraestrutura informações acerca dos motivos 

da rescisão do contrato com a empresa que vinha 

cumprindo o cronograma das obras da rodovia SC-467 

que liga os municípios de Ouro e Jaborá. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0218/2019, de autoria 

do deputado Jair Miotto, solicitando ao secretário 

da Saúde informações acerca da possibilidade de 

transferência da base do Arcanjo 4 de Chapecó para 

Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0219/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 

secretário da Casa Civil informações acerca dos 

serviços de abastecimento de água e tratamento de 

esgoto no estado. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Marcius Machado.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0220/2019, de autoria 

da deputada Ana Campagnolo, solicitando ao 

secretário de estado da Casa Civil, informações 

acerca do processamento de pedidos para ligação de 

energia elétrica, bem como prazos para atendimento 

aos pedidos particulares de serviços de extensão 

de rede. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0221/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

de estado da Casa Civil, informações acerca das 

medidas que estão sendo tomadas pelo Poder 

Executivo para sanar os problemas advindos com as 

chuvas no sul do estado, principalmente sobre o 

auxílio que será dado aos municípios afetados. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0222/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Casa Civil informações acerca do local em que a 

vice-governadora vem ocupando para realizar seu 

ofício. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0223/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

de estado da Casa Civil, informações acerca da 

nomeação de novos auditores fiscais no estado de 

Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0224/2019, de autoria 

da deputada Ada De Luca, solicitando ao secretário 

da Casa Civil informações acerca do número de 

Ciretrans e Citrans existentes no estado, 

municípios sedes, funcionários, e se os prédios 

que os abrigam são próprios. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0225/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Infraestrutura informações acerca da licença 

ambiental da obra do novo acesso ao aeroporto de 

Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0226/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Casa Civil informações acerca da proposta para 

regulamentação do repasse dos 10% do Fundo 



Estadual da Saúde conforme previsto na Lei 

17.690/19. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0227/2019, de autoria 

do deputado Ismael dos Santos, solicitando ao 

secretário de estado da Saúde, informações acerca 

da crítica situação do Hospital e Maternidade Ruth 

Cardoso, no município de Balneário Camboriú. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0246/2019, de autoria do deputado 

Silvio Dreveck, apelando ao governador do estado, 

pela manutenção da aeronave Arcanjo 04 no 

município de Chapecó. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0247/2019, de autoria do deputado 

Silvio Dreveck, manifestando aplausos ao 

comandante do 2º Batalhão de Polícia Militar de 

Fronteira de Chapecó pela inauguração do "Átrio 

Arcanjo", espaço criado em homenagem aos policiais 

militares da unidade que foram mortos em serviço. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0248/2019, de autoria do deputado 

Felipe Estevão e outro(s), cumprimentando o 

comandante-geral da Polícia Militar do Estado de 



Santa Catarina, pelos relevantes trabalhos 

prestados pela equipe do SOS Desaparecidos. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Felipe Estevão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0593/2019, de autoria do 

deputado Fernando Krelling, solicitando ao 

diretor-geral do Hospital Regional Hans Dieter 

Schmidt, informações acerca do material de 

circulação extracorpórea utilizado nas cirurgias 

cardíacas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0575/2019, 0576/2019, 

0577/2019 e 0595/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0578/2019, 0579/2019 e 0585/2019, 

de autoria do deputado Moacir Sopelsa; 0580/2019, 

de autoria do deputado Volnei Weber; 0581/2019, 

0582/2019 e 0583/2019, de autoria do deputado 

Felipe Estevão; 0584/201, de autoria do deputado 

Mauro de Nadal; 0586/2019, de autoria do deputado 

Jerry Comper; 0587/2019, de autoria do deputado 

Marcos Vieira; 0588/2019 e 0589/2019, de autoria 

do deputado Ismael dos Santos; 0590/2019, 

0591/2019 e 0592/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling; e 0594/2019, de autoria do 

deputado Silvio Dreveck. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do regimento Interno, as Indicações n.s: 

0711/2019, de autoria do deputado Volnei Weber; 

0712/2019, 0724/2019 e 0725/2019, de autoria do 

deputado Silvio Dreveck; 0713/2019, 0714/2019, 

0715/2019, 0738/2019 e 0739/2019, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 0716/2019, 0717/2019, 



0718/2019, 0719/2019, 0720/2019, 0721/2019, 

0722/2019 e 0723/2019, de autoria da deputada Ana 

Campagnolo; 0726/2019, de autoria do deputado 

Milton Hobus; 0727/2019, 0728/2019 e 0729/2019, de 

autoria do deputado Ivan Naatz; 0730/2019 e 

0731/2019, de autoria do deputado José Milton 

Scheffer; 0732/2019 e 0733/2019, de autoria do 

deputado Marcos Vieira; 0734/2019 e 0735/2019, de 

autoria do deputado Maurício Eskudlark; 0736/2019 

e 0737/2019, de autoria do deputado Fernando 

Krelling. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

Deputado Sargento Lima – Pede a palavra, pela 

ordem.  

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra ao sr. deputado Sargento Lima.  

DEPUTADO SARGENTO LIMA – Diante das demandas 

relativas às rodovias, solicita que o trecho do 

eixo industrial de Joinville seja incluído nas 

pautas de indicação, pois é um pequeno trecho que 

necessita de reparos e por onde passa a saúde 

financeira do estado. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Afirma 

que a reivindicação do sr. deputado Sargento Lima 

será anotada. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN (Orador) – Traz à 

tribuna um assunto que vem acompanhando há 35 

anos, que são as mortes por afogamento em piscina, 

salientando que 53% das vítimas são crianças de um 

a nove anos, desassistidas e próximas à piscina ou 

local que tenha água.   

Ilustra seu pronunciamento com a apresentação 

de slides e dados sobre casos de afogamento no 

Brasil, destacando algumas medidas, consideradas 

corretas, para evitar que crianças morram em local 

de banho, e menciona que a distância deve ser de 

um braço do adulto que está cuidando da criança; 

instalação de ralos antissucção; piscina com grade 

e portão de trava automática. 



Finaliza, alertando para a necessidade de 

atenção em 100% do tempo dedicado aos filhos, ou 

sob sua guarda, sempre que estiver próximo à 

piscina, à praia ou quaisquer locais de banho, de 

preferência com salva-vidas, posto que a criança 

não tem noção de perigo.  

 

Deputado Doutor Vicente Caropreso (Aparteante) 

– Parabeniza o deputado pela exposição de seu 

trabalho, considerado relevante e reconhecido na 

atividade de bombeiro no estado. Corrobora as 

palavras do deputado sobre o cuidado com crianças 

à beira de piscina, acrescentando que se houver 

alguma criança com problema sério, como epilepsia, 

é praticamente proibido ter piscina em casa, 

evitando acidente grave. [Taquígrafa: Elzamar]   

 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Comenta 

sobre violência doméstica contra homens, citando o 

falecimento do ex-coronel da Polícia Militar de 

Santa Catarina, Sílvio Gomes Ribeiro, assassinado 

pela própria esposa, conforme investigações. A 

respeito de tal fatalidade, presume-se que há um 

monopólio proposital do feminismo, vitimizando as 

mulheres e também adotado para demonizar os homens 

e sua masculinidade, ilustrando o seu 

pronunciamento com a apresentação de slides. 

Apresenta outros vídeos que mostram um 

experimento social exibido na televisão, atestando 

o total descaso das pessoas a quaisquer tipos de 

violência contra os homens, e ainda a entrevista 

da pesquisadora Simone Alves, projetando com 

excelência o referido tema. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – 

Cumprimenta o deputado Mocellin pelo 

pronunciamento, afirmando que a preocupação com 

acidentes é de todos os parlamentares e de toda a 

sociedade.  

 Também refere-se ao pronunciamento da deputada 

Ana Campagnolo, acrescentando que são poucas as 

oportunidades de ouvir os dois lados. Acrescenta 

que os seus estudos dão voz a uma questão quase 

sempre minimizada.  



 Fala, ainda, da reunião realizada na comissão 

de Saúde, com a presença do secretário Helton de 

Souza Zeferino e toda a sua equipe, fazendo uma 

prestação de contas das atividades da Saúde nesse 

primeiro quadrimestre do ano. Cumprimenta o 

secretário e equipe pela postura, demonstrando que 

em pouco tempo já têm o domínio de uma estrutura 

tão complexa. Mostra-se otimista com o futuro e as 

diretrizes que serão tomadas, citando como exemplo 

a atenção primária, onde acontecem 80% dos 

procedimentos, e apenas 20% dos atendimentos nos 

postos são conduzidos a hospitais.  

 Relata que o secretário também mencionou a 

doação de órgãos no estado, que no mês de 

fevereiro bateu todos os recordes, e ressalta que 

ouviu o próprio governador dizer que vai 

disponibilizar mais um transporte aéreo para 

suprir esta necessidade e agilizar procedimentos.   

 Citou também as cirurgias eletivas. Através 

dos mutirões que têm sido feitos, diminuiu 

sensivelmente as filas para tal. Ressalta que, 

como existem recursos carimbados do governo 

federal, é importante que se continue com essa 

ação, inclusive incrementando-a. Com relação às 

campanhas, considera-se que o estado está aquém 

daquilo que seria o desejável, porque não se 

conseguiu a cobertura ideal, pois algumas doenças 

estão reaparecendo. Quanto às contas, houve a 

redução considerável dos valores e também do 

número de credores.  

 Em relação ao repasse para hospitais 

filantrópicos, haverá um critério na distribuição 

dos recursos, tomando como base a produção de cada 

um dos hospitais, mas todos receberão algum tipo 

de recurso para ajudar no custeio. Também julga 

importante a regionalização da Saúde para diminuir 

os deslocamentos em busca de atendimento. 

[Taquígrafa: Sara]  

  

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara] 


